ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

Εργαστήριο Διοίκησης Γεωργικών Επιχειρήσεων & Εκμεταλλεύσεων

Τελική εξέταση στο μάθημα ‘Επιχειρησιακή Ερευνα στη Γεωργία’

Ονοματεπώνυμο     .............................................................................. Α.Μ. .................      
Πρόβλημα 1 (3 μονάδες) 

Ενας εφημεριδοπώλης, που βρίσκεται στη γωνία Σταδίου και Χ. Λαδά, πρέπει να προσδιορίζει κάθε μήνα τον αριθμό των κομματιών του περιοδικού National Geographic που πρέπει να παραγγείλει. 
Αγοράζει από το Αθηναϊκό Πρακτορείο €4 το κομμάτι και το πουλάει €6. Τα περιοδικά που μένουν απώλητα, δεν έχουν καμμία αξία στο τέλος του μηνός. Ο εφημεριδοπώλης ξέρει ότι μπορεί να πουλήσει από 6 έως 10 κομμάτια, με ίση πιθανότητα για το καθένα. 

Σχεδιάστε κατάλληλο υπόδειγμα και επιλύστε το πρόβλημα (παραγγελία άριστου αριθμού κομματιών) χρησιμοποιώντας ως κριτήρια α) την αναμενόμενη απόδοση 
και β) το κόστος ευκαιρίας. 
γ) Ποιά είναι η αξία πλήρους πληροφόρησης για τον εφημεριδοπώλη; 
Πρόβλημα 2 (3 μονάδες)
Το πρόβλημα επιλογής επενδυτικών έργων στον αγροτικό χώρο είναι πολυδιάστατο ειδικά αν ο επενδυτής είναι συλλογικός φορέας (περιφέρεια, δήμος, αναπτυξιακός φορέας). Συνήθως επιδιώκεται η δημιουργία θέσεων εργασίας και ταυτόχρονα θετικό οικονομικό αποτέλεσμα. Με βάση αυτό το σκεπτικό, ποιά επένδυση από τις παρακάτω θα επιλέγατε και γιατί (προτεινόμενες επενδύσεις και αναμενόμενα αποτελέσματα στην απασχόληση και την Καθαρή Παρούσα Αξία στον ακόλουθο πίνακα);  Τι σημαίνει «αποτελεσματική κατά Pareto επιλογή» και ποιά ή ποιές απο τις παρακάτω επενδύσεις ανήκουν σε αυτή την κατηγορία;  
	Σχέδιο
	Αύξηση απασχόλησης (ανθρωπο-έτη)
	ΚΠΑ (εκ. ευρώ)

	Επένδυση Α
	350
	100

	Επένδυση Β
	200
	180

	Επένδυση Γ
	200
	200

	Επένδυση Δ
	100
	350


Πρόβλημα 3 (4 μονάδες)
Ενας αγρότης πρέπει να αποφασίσει το σχέδιο παραγωγής της επόμενης καλλιεργητικής περιόδου. Αν φυτέψει καλαμπόκι και ο καιρός αποδειχθεί γενικά θερμός τότε το κέρδος του θα είναι €8000, ενώ αν είναι κρύος θα κερδίσει μόλις €5000.  Αν φυτέψει βαμβάκι και ο καιρός αποδειχθεί γενικά θερμός τότε το κέρδος του θα είναι €7000, ενώ αν είναι κρύος θα κερδίσει μόλις €6000. Στο παρελθόν είχαμε κατά XX% ψυχρές χρονιές.
Α ερώτημα. 1) Με ποιά απόφαση ο αγρότης θα μεγιστοποιήσει τα αναμενόμενα κέρδη του με τη διαθέσιμη πληροφόρηση;
 2) Ποιά επίπτωση θα είχε στην απόφαση του  γεωργού μια αλλαγή πιθανοτήτων ψυχρών και θερμών ετών (ανάλυση ευαισθησίας); 

Στη συνέχεια, υποθέτουμε ότι μια εταιρεία πρόβλεψης καιρού προσφέρει πληροφορίες με βάση λεπτομερή μετεωρολογικά στοιχεία και μοντέλα προσομοίωσης της κίνησης της ατμόσφαιρας. Η εμπειρία δείχνει ότι η εν λόγω εταιρεία είναι κατά κανόνα αξιόπιστη αλλά δεν προβλέπει και πάντοτε σωστά. Συγκεκριμένα στο παρελθόν, έχει προβλέψει κατά μέσο όρο θερμό καιρό στο 95% των περιπτώσεων που πραγματικά υπήρξε αυτός και ψυχρό καιρό μόνο στο YY% των περιπτώσεων που τελικά έκανε ψυχρό καιρό.

Β ερώτημα.  Ενσωματώστε τις νέες πληροφορίες στο δέντρο αποφάσεων και υπολογίστε αν είναι οικονομικά ενδιαφέρον να καταφύγει ο αγρότης στις υπηρεσίες της εταιρείας πρόβλεψης καιρού. Πόση είναι η μέγιστη αμοιβή που μπορεί να ζητήσει αυτή η εταιρεία; 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ : 100 λεπτά
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